
MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL DA INTEGRAÇÃO LATINO-AMERICANA

COORDENAÇÃO DO CURSO DE FILOSOFIA DA UNILA.

ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO NDE DO CURSO DE FILOSOFIA

Ata da Sessão Ordinária do NDE de Filosofia, realizada no dia 18 de
dezembro de 2025, das 16 horas às 18:45, no ambiente virtual meet.

As 16 h, de 18 de dezembro, de dois mil e vinte cinco, reuniram-se no ambiente virtual, por meio da
ferramenta meet o(a)s professore(a)s que compõem o Núcleo Docente Estruturante (NDE) do Curso
de  Filosofia,  do  Instituto  Latino-Americano  de  Economia,  Sociedade  e  Política  (ILAESP).
Estiveram presentes  na  reunião  o  presidente  do  NDE,  Tito  Alencar  Flores  e  os  demais  o(a)s
professores(a)s membros do NDE: prof. Gonzalo Montenegro Vargas, prof. Napoleão Schoeller de
Azevedo, prof. Johnny Octavio Obando Moran, profª Idete Teles. 

PAUTA
1-Atualização  do  Curso  de  Filosofia:  o  coordenador,  professor  Tito,  inicia  a  reunião
contextualizando o NDE sobre a reunião do colegiado, em 15/12/25, em que realizou-se a consulta
aos membros do colegiado do curso de filosofia acerca das principais alterações que necessitavam
serem realizadas no Projeto Político Pedagógico do Curso de Filosofia. Esclarece que na citada
reunião  de  colegiado  aprovou-se  os  seguintes  pontos:   a) O  estágio  curricular  obrigatório
contemplará 4 disciplinas, sendo: Estágio I (60h), Estágio II (60h), Estágio III (120h/), Estágio IV
(160h), considerando que todas as disciplinas terão 4 créditos ensalados e que o Estágio I será
ofertado no primeiro semestre do curso. Já o Estágio II, III e IV, serão distribuídos ao longo da
grade curricular de forma a não coincidir com a oferta das disciplinas de Trabalho de Conclusão do
Curso, as quais serão ofertadas nos últimos semestres do curso; b) A curricularização da extensão
será realizada a partir de Atividades Curriculares de Extensão (ACEX), sendo 80% das atividades
oferecidas pelo curso de filosofia e 20% em projetos extensionistas fora do curso; c) A exclusão de
aulas aos sábados, isto é, a grade curricular terá as disciplinas distribuídas de segunda-feira à sexta-
feria  apenas;  d) Em  relação  à  duração  do  curso  de  filosofia,  o  colegiado  elaborou  duas
possibilidades de grade considerando 4 anos de curso e 4 anos e meio de curso. Sendo assim, caso o
curso fique em 4 anos de curso, a sugestão seria retirar as seguintes disciplinas: 1) Leitura e Escrita
Filosófica,  2)  Problemas  da  Filosofia  Latino-Americana,  3)  Historia  da  Filosofia  Antiga  II,  4)
Epistemologia  das  ciência-humanas-sociais  e  naturais,  5)  História  da  Filosofia  Moderna  II,  6)
Descolonização Epistêmica,  7)  Disciplina  Livre,  8)  História  da  Filosofia  Contemporânea  II,  9)
Teorias do poder.  Na proposta de deixar o curso em 4 anos e meio,  as disciplinas que seriam
extintas, são: 1) Teorias do Poder, 2) Disciplina Livre, 3) Problemas da Filosofia Latino-Americana,
4) História Moderna II. Assim, a partir dessas duas propostas, o NDE avaliará e fará a deliberação
sobre qual proposta será enviada para a avaliação e aprovação do DENDC e posteriormente ser
submetida a aprovação do colegiado do curso de filosofia, conforme preconiza a instrução de fluxo
de processos de aprovação de PPCs na Unila. Por fim, o prof. Tito, ratificou que a participação do
colegiado  na  reunião  supracitada,  foi  baixa  e  que  isso  é  lamentável,  posto  que  são  decisões
importantes  para  o  futuro  do  curso  de  filosofia  e  uma  maior  participação  do  colegiado  seria



esperado e desejado. Após os referidos esclarecimentos feitos pelo prof. Tito, presidente do NDE,
ocorreu uma longa discussão sobre o ponto em pauta, assim como, maiores esclarecimentos sobre
as possíveis implicações das duas propostas de duração de curso. Os membros do NDE também se
manifestaram no sentido de lamentar a baixa participação da reunião do colegiado em que tinha
como pauta  única as  atualizações necessárias  ao curso de filosofia  para  atender  as  diretrizes  e
normas vigentes na Unila e dos dispositivos legais do MEC/CNE. Ademais, os membros avaliaram
e  destacaram  as  preocupações  sobre  a  necessidade  de  reorganizar  o  número  de  disciplinas
específicas no curso, especialmente no sentido de não lesar nenhuma área ou conteúdo filosófico,
tal qual, a atuação de todos os professores de filosofia dentro do curso. Alertaram também para a
atual situação da filosofia no contexto de ensino no Brasil, posto que atualmente a filosofia não tem
caráter de disciplina obrigatória no ensino básico, o que pode favorecer o desinteresse de estudantes
em cursar uma licenciatura em filosofia. Outro ponto destacado foi o cenário de ensino à distância
(EAD) que acaba sendo mais atrativo muitas vezes para o estudante em termos de tempo de duração
e  mesmo  flexibilidade  de  horários.  Após  várias  considerações  e  ponderações  dos  professores
membros do NDE sobre o ponto em pauta, a proposta de ter um curso com duração de 4 anos
foi aprovado por unanimidade.  Em relação ao rol de disciplinas que serão retiradas da grade
curricular,  o  prof.  Tito,  consultou  o  professor  Jonny  Octavio  (atual  responsável  por  lecionar
Ontologia) se este aprovaria uma proposta encaminhada pelo membro do colegiado prof. Carlos
Bauer, em retirar a disciplina de Ontologia no lugar da disciplina Problemas da Filosofia Latino
Americana, a qual havia sido aprovada pelo colegiado em ser retirada. Professor Jonny Octavio se
manifestou contrário a esta proposta, posto que considera a disciplina de Ontologia fundamental
para a formação em filosofia. Em seguida,  os membros do NDE aprovaram por unanimidade
que as  disciplinas  deliberadas na proposta realizada pelo  colegiado (são elas:  1)  Leitura  e
Escrita Filosófica, 2) Problemas da Filosofia Latino-Americana, 3) Historia da Filosofia Antiga II,
4) Epistemologia das ciência-humanas-sociais e naturais, 5) História da Filosofia Moderna II, 6)
Descolonização Epistêmica,  7)  Disciplina  Livre,  8)  História  da  Filosofia  Contemporânea  II,  9)
Teorias do poder) serão as retiradas da matriz curricular enquanto obrigatórias,  ressaltando que
todas poderão ser incorporadas enquanto optativas do curso. Sem mais, eu, Idete, lavrei esta ata, que
se aprovada, será assinada pelos demais. Foz do Iguaçu, 18 de dezembro de 2025.
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